

女承母业从事中高档服装定制，并创立服装品牌——

听障女孩无声世界追寻霓裳梦

今天是第67个国际聋人日，中国聋人协会确定今年节日的主题为“以梦想为伴，与时代同行”。25岁的听障女孩赵一凡毕业于南京特殊教育师范学院服装与服饰设计专业，与母亲一起在通州区二甲镇开了一家服装店，从事中高档服装定制，并创立服装品牌“逢衣福”。日前，记者来到二甲镇采访，了解这个听障女孩勇敢追梦的励志故事。



母女俩与老顾客交流。记者尤炼

► 无声世界成长 教坛园丁呵护

19日上午9点30分，岳德英、赵一凡母女俩身着白色短款上衣和蓝印花布鱼尾裙在店里接待顾客。“这套服装是女儿设计，我和她一起裁剪并制作。”岳德英介绍，设计主题为“我本平凡，初见来时路”，上衣领口处两个长条的图案寓意：彼此独立又相互交织，合力打造，实现共同的梦想。

“一凡是先天性听力障碍，可能与我丈夫工作中接触到氧焊光或者我怀孕期间重感

冒用药有关。”岳德英说，女儿五六个月大时参加新生儿体检，一位老医生发现了问题，“我带着她辗转南通和上海的医院检查，医生诊断孩子是听力障碍，这对我来说是晴天霹雳”。

赵一凡从小在无声世界成长，先后在通州区特殊教育学校、南通特殊教育中心就读，得到了教坛园丁们的精心呵护。“听障儿童早期教育的相关知识，是通州区特殊教育学校学

前班张云老师指导我学习的。”岳德英说，塑造孩子健康的人格，一直是她努力的方向。

小学毕业后，赵一凡进入南通特殊教育中心就读。“上初中后，女儿的沟通表达能力增强了。”岳德英说，语文老师姚明霞还锻炼她的写作能力，就如同打开了一扇窗。“一凡升入中专后进入高考班学习美术，我当时是该班的班主任。”南通特殊教育中心德育处主任胡正波说。

► 象牙塔内深造 初入职场磨炼

2017年高考，赵一凡顺利考取南京特殊教育师范学院服装与服饰设计专业，该专业是江苏省一流本科专业建设点、省高校特色专业、校级品牌专业。当年9月，赵一凡迈进大学校园，在象牙塔内如饥似渴地刻苦学习。

“郎家丽教授是我们的指导老师，她是中国美术学院高级访问学者，主要研究方向为传统手工艺、残疾人高等教育、艺术设计理论及实践研究。”赵一凡介绍，在大学期

间，她系统学习了服装设计基础、服装工艺与制作、服装CAD等课程，成绩优良，还接触到扎染非遗技艺，其晕色丰富、变化自然、趣味无穷的独特艺术效果是机械印染工艺难以达到的。

赵一凡的毕业设计《行云流水》灵感来自百褶工艺，并用经典的点、线、面三要素赋予服装设计造型新生命，将传统经典与现代科技相结合，利用旧物再造等多种材料打造江南风韵。“虽然毕业设

计经历了不少艰辛，但收获巨大。”赵一凡表示，那时就坚定了要做一名优秀服装设计师的理想。

“当时的生活之路如同通往工厂与宿舍的那条崎岖小道，充满着困难和挑战，但正是这些困难让我变得坚强而成熟。”2021年7月，赵一凡大学毕业后进入南京一家服装企业，在缝制车间工作了一年，经历了初入职场的磨炼。工作期间，她每天坚持写日记，总结工作中的心得体会。

► 女承母业追梦 创立服装品牌

2022年7月，赵一凡做出人生中的重大决定——辞职回到家乡，女承母业。岳德英是一名坚强的女性，她凭借自己的努力打拼，与丈夫一起支撑着整个家庭。“我曾经做过老师，是一名从业31年的老裁缝。”岳德英说，女儿回来后成为自己的好帮手，“在设计理念和社交媒体平台运营方面，她已超过了我”。

“我是这家店的老顾客，看着一凡慢慢长大。”二甲镇“蓝之韵”艺术团团长郑雪萍说，20余年前，岳德英为她设计了

一套蓝印花布服装，一直穿到现在。“小孩手蛮巧的，和她妈妈一样。”郑雪萍对赵一凡评价颇高，看好她的未来之路。

去年，赵一凡到南京参加中国非物质文化遗产传承人“扎染技艺与文创产品设计”研修班。今年，她又先后参加全市残疾人妇女钩针编织技艺非遗培训班、全市残疾人蓝印花布工艺制作非遗培训班。她创作的一幅蓝印花布纹样，得到了国家级非物质文化遗产代表性传承人、南通蓝印花布博物

馆馆长吴元新的肯定和赞赏。

去年6月，赵一凡和母亲一起创立服装品牌“逢衣福”，通过微信公众号、微博、小红书、抖音、快手等平台推广。“‘逢衣福’是‘缝衣服’的谐音，秉承一针一线用心制作。”赵一凡表示，有母亲30余年服装设计制作经验做后盾，给了她勇敢追梦的勇气，争取将服装品牌做大做强，还要踊跃报名参加各类服装设计比赛，并加入志愿者团队，尽己所能，回报社会。 本报记者尤炼

湖南桑植英雄硬六连小学揭牌 如东老兵捐资助学 回报革命老区人民

晚报讯 20日，英雄硬六

连小学在湖南省桑植县赤溪希望小学揭牌。该小学由如东退役老兵陈荣带头捐资而建，他在元帅故里续写创业致富回报革命老区人民的新篇章。

桑植是红色沃土，是中国工农红军第二方面军万里长征的出发地，是湘鄂边、湘鄂西、湘鄂川黔革命根据地的中心地和策源地，也是“英雄硬六连”老兵们魂牵梦萦的红色土地。2005年，英雄硬六连退役老兵陈荣来到桑植县开展教育扶贫。近年来，随着外出务工人员的增加，留守儿童逐渐增多，陈荣便和英雄硬六连的官兵商定援建改造计划，办一所传承红色基因、实行军事化管理的留守儿童托管学校。此举得到英雄硬六连参战老兵的积极响应，大家纷纷加入捐资行列，与湖南省江苏商会、湖南省南通商会、湖南省教育基金会一起，在原赤溪师范小学的基础上改造升级，建成全国第一所以解放军英模连队命名的希望小学——

“我离开部队38年了，时刻不忘曾经是英雄硬六连的兵。下岗失业了，发扬硬骨头精神，遨游商海，战胜所有困难。有了积蓄后开始资助老区的困难学生，如今累计超过2000万元。”心怀大义、续写荣光的陈荣说。杨新明

如东加大力度治理校园周边环境 69个“护学岗”编织“安全网”

晚报讯 “你好，这个地方不能摆摊。”“校园门口请不要占道停放车辆，谢谢配合！”近日，在如东县掘港小学门前，执法人员正对校园周边秩序进行管控。据了解，新学期以来，如东县各中小学校配合县城管、公安等部门，持续加大综合执法力度，坚持常态化巡查与突击式检查相结合，抓好校园周边各类问题的源头治理，优化育人环境，确保校园周边管控全方位、无死角。

“我们学校从2017年就启动了家长‘护学岗’，在校期间，学生每天上学、放学时段，都有爱心家长主动在校门口维持交通秩序。通过家校联动，学校周边的交通安全治理问题得到了非常好的改善。”掘港小学党支部书记、校长长沙建华告诉记者，学校还与如东县相关职能部门开展多方联动，积极联合如

英雄硬六连赤溪小学。

“英雄硬六连是一支光荣的队伍，发源于我们桑植县，创建于革命年代，在抗日战争、解放战争时期用刺刀杀出了‘硬骨头’的英名。在南疆作战中，他们英勇顽强、敢打善拼，成为我军的英模部队。刚才看了英雄们的战斗事迹，给我们上了一堂生动的爱国主义教育课，让我知道了我们今天的幸福来之不易，是千千万万革命先辈用汗水与鲜血换来的，它教会了我勇敢和坚强。我将学习传承他们身上‘不怕苦、不怕死、不怕难’的精神，加倍珍惜他们为我们创造的一流学习环境，奋发学习，长大了像他们一样报效祖国和人民。”英雄硬六连小学学生钟雨含表示。

“我离开部队38年了，时刻不忘曾经是英雄硬六连的兵。下岗失业了，发扬硬骨头精神，遨游商海，战胜所有困难。有了积蓄后开始资助老区的困难学生，如今累计超过2000万元。”心怀大义、续写荣光的陈荣说。杨新明

东县交警大队，共同维护学校周边交通安全；与如东县城管部门加强沟通，对流动摊贩进行管控；同时还主动与社区对接，共同解决校园周边综合治理问题。

校园周边环境是城市管理的重点内容。今年以来，如东县细化管控措施，充实“护学岗”执法力量，加大对校园周边市容环境、交通秩序管控力度，着力打造干净整洁、健康文明、安全和谐的校园周边环境。据了解，目前如东15个镇（区、街道）的中心学校共设置了69个公安“护学岗”，形成了公安、城管、学校、家长志愿者、村（社区）“五岗”护学机制。此外，学校周边道路还增设了隔离栏、隔离桩等安全设施，并通过限时单行等举措，进一步提升校园周边道路交通管理水平，切实改善交通秩序。

通讯员杨丹 吴文军
记者徐书影